

汇聚党建正能量 助力脱贫攻坚战

——深入推进抓党建促脱贫攻坚研究

（科研三支部 吴圣勇）

“消除贫困、改善民生、实现共同富裕，是社会主义的本质要求，是我们党的重要使命”，这是习近平总书记扶贫开发重要战略思想。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央把脱贫攻坚摆到了治国理政的突出位置，吹响了打赢脱贫攻坚战的进军号。几年来，在各级党委政府和全社会的共同努力下，脱贫攻坚工作取得了历史性成就。在这过程中，基层党组织在开展和落实脱贫攻坚工作中发挥了至关重要的作用。随着工作的深入，扶贫工作也进入了啃硬骨头、攻坚拔寨的冲刺期。在新形势下，基层党组织如何审时度势，将党组织建设与脱贫攻坚结合，以党建带扶贫，以扶贫促党建，打赢新形势下脱贫攻坚战的胜利，是一项值得研究的重要课题。

作为农业科技工作者，我们对国家“三农”事业有着深刻的理解，对农业有份特殊的感情，在脱贫攻坚的国家战略需求面前，应肩负起时代赋予的使命，投身服务于轰轰烈烈的脱贫攻坚的时代洪流中，施展科技本领，助力精准脱贫。针对抓党建工作促脱贫攻坚的课题，本人通过在北京、辽宁、山东、河北、湖北、海南等多个省市开展科研工作的同时，通过走访、交流、参观、调查等形式开展本课题研究，分析

农业科研单位的党组织建设对科技扶贫的促进作用，梳理了主要做法和存在的问题，以期为深入推进抓党建促扶贫工作提供参考。

一、党建引领科技扶贫的重要意义

习近平总书记在中央扶贫开发工作会议上指出，抓好党建促脱贫攻坚，是贫困地区脱贫致富的重要经验。当前扶贫开发进入最艰难时期，减贫的成本更高，脱贫难度更大，为实现 2020 年全面脱贫和“脱真贫、真脱贫”的目标任务，需要具有更高的智慧和更大的力度，尤其要在精准扶贫上下功夫。其中，充分利用科技利器和专家智力，探索建立党建助力科技脱贫的长效机制，是推进精准扶贫、打赢脱贫攻坚战的有效途径。

为全面贯彻习近平总书记扶贫开发战略思想和落实《中共中央国务院关于打赢脱贫攻坚战的决定》，充分发挥科技创新对打赢精准扶贫、精准脱贫攻坚战的支撑和引领作用，2016 年 4 月，科技部制定了《关于科技扶贫精准脱贫的实施意见》，这为全国科技工作者参与脱贫攻坚工作指明了方向。科技工作者作为新时代知识分子的代表，是具有较高学历高素质和较强专业技能的人才，更是党培养多年的有责任、有担当的社会主义建设者。加强对科研工作者的组织和领导，充分发挥基层党组织的战斗堡垒和优秀党员的先锋模范作用，对引领脱贫攻坚具有重要的现实意义。

二、抓党建促脱贫攻坚的主要做法

近年来，科技扶贫成为各级科研管理部门的一项重要政治任务。调研发现，科研单位党组织都建立了“书记抓、抓书记”的责任机制，并结合单位实际制定了目标任务和行动方案，通过层层落实，督促基层支部将党建与脱贫攻坚相互融合。基层支部在脱贫一线的工作中，将党建活力转化为攻坚动力，探索出了符合实际的脱贫之路。

（一）支部建在科研团队上，提高支部的战斗堡垒作用

支部是党基层组织中的战斗堡垒，是党全部工作的基础。科研团队是一个有较强凝聚力和学术研究目标的高层次创新研究群体，是高校和科研单位在开展协同创新过程中的基本单元。尽管每个团队的人数不多，但知识技能互补，且具有共同研究方向和研究目标。在这个基础上建立的党支部具有较强的稳定性和协调性，有利于发挥党的思想引领和政治核心作用，并能充分凝聚这一团队群体的力量，从而发挥支部的战斗堡垒作用。在调研中，多数支部都能根据上级党组织分配的科技扶贫任务，并结合团队成员的研究方向和中心工作，依托专家智库和技术优势，与相应的贫困落后地区建立起定点扶贫机制。

科研团队首席同时作为支部书记，不仅具有较高的思想素质和党性修养，还具有较高的学术水平和专业权威。这样的支部书记为团队的发展创造了积极向上的科研环境，为团队树立了先锋模范作用，带领团队将党建工作、业务工作与

科技扶贫统一到共同的目标中，并贯彻落实到日常工作中。团队成员作为业务中的优秀骨干，在支部的大家庭中与其他成员建立了平等、自由、民主的交流机制和互相尊重、信任的关系，能够在团队中找准位置，激发潜力，充分发挥个人的专业优势和技术特长，在科技扶贫中体现出个人价值。

（二）科研骨干驻点，精准帮扶贫困对象

今年是扶贫工作的关键一年，面临的任务十分艰巨，尤其是深度贫困地区成为脱贫攻坚的坚中之坚。这些地区从物质经济方面，表现为人均可支配收入低，基础设施和住房条件差；从劳动力素质方面，表现为思想落后，知识水平低下，没有一技之长。还有部分贫困户长期受到政府帮扶资助，但多年来总是帮而不富，助而不强，主要原因还是这些贫困对象的积极性不高，缺乏内生致富动力。

扶贫先扶志，要从思想上淡化“贫困意识”，鼓励和引导贫困户脚踏实地，以饱满的热情对待脱贫工作，用自己勤劳的双手创造财富、创造幸福。为了从思想上拔掉贫困户的“穷根”，在调研中，部分科研单位将抓党建促脱贫攻坚的工作重心放在除“贫”根、去“困”源上，坚持扶贫工作做到哪里，基层党组织工作就拓展到哪里的原则。例如，有些省市农科院实行日常驻点制度，将科研骨干划分为若干组，分别由党政主要领导带队，隔三差五走进贫困农户家里，宣讲致富经验，传递脱贫声音，讲述脱贫故事，鼓励并带领群

众走上劳动致富的道路。

（三）技术带动产业，提高贫困地区造血能力

“授人以鱼不如授人以渔”，输血式扶贫不如造血式扶贫。习近平总书记指出，产业扶贫是最直接、最有效的办法，也是增强贫困地区造血功能、帮助群众就地就业的长远之计，要因地制宜，把培育产业作为推动脱贫攻坚的根本出路。当前，脱贫攻坚的重要工作就是激发贫困人口的内生动力，真正实现长期脱贫，其根本之策在于发展产业，让贫困群众在参与扶贫产业中受益，通过增加收入而脱贫。

发展产业，技术是关键。贫困地区群众文化水平普遍较低，还缺乏发展产业的技术指导和致富带头人，很多贫困村“两委”干部视野不开阔，业务素质不高，带领群众脱贫致富的能力较弱。针对这一现象，基层党支部在抓党建促扶贫工作中，探索科研支部和村支部结对共建形式，对村党员和年轻群众进行培训，在扶贫政策、产业策划、资金筹措等方面给与指导和帮扶，并重点围绕种植业、养殖业和当地特色产业，帮助村支部合理规划布局，组织一线专家，深入村里开展技术帮扶，实现精准对接。通过支部共建，调动了村党组织带领群众致富的积极性，提高了贫困村发展的“造血”能力。

三、存在的主要问题

扶贫工作是一项系统工程，需要各级领导干部实打实干，

但在实际调研过程中，也发现一些人浮于事、做表面工作的现象，既浪费时间和资源，又贻误脱贫攻坚战机，引起群众不满。

（一）形式主义

某些基层支部将抓党建促脱贫作为形象和面子工程，将精准扶贫异化为繁琐表格和留痕记录，党支部扶贫标语大，旗帜新，实际制定的扶贫计划却脱离实际。此外，各种展板、报表和图片满墙挂，各种评比、检查和考核不停息，表现为数字脱贫和虚假脱贫，不仅基层干部苦不堪言，群众也极为反感。这种典型的只顾“面子”、不要“里子”的形式主义之风害人不浅，既严重浪费资源，又耽误扶贫工作。

（二）党建与扶贫工作分离

一些基层党支部并没有形成党建促扶贫的思想理念和工作思路，缺乏全局观念，找不到工作抓手和平台，导致党建工作与扶贫工作“分道扬镳”，二者不能形成合力。有的单位甚至将党建当成业务工作外的一种负担，工作被动，表现为说起来重要、做起来次要、忙起来不要的现象，既制约了党组织建设，也阻碍了扶贫工作的开展。

四、结语

随着我国脱贫攻坚工作的深入推进，遇到的困难和阻力也会越来越大。党建扶贫关键在党，核心在人。要打赢这场硬仗，啃下这块硬骨头，需要从理论和实践中找准党建工作与脱贫攻坚工作的结合点，积极探索基层党组织带动群众脱

贫致富的思路、模式和机制，扎扎实实把脱贫攻坚的各项举措落到实处，切忌任何形式的走过场、虚假和浮躁，要把一切工作落实到为贫困群众解决实际问题上，增强贫困群众的获得感和幸福感。

历史和实践证明，中国共产党是广大人民群众“主心骨”，在任何困难时期，党组织都要走在前列；在任何危险面前，党员都要顶上去。抓党建促扶贫，就是要发挥基层党组织在一线的战斗堡垒和优秀业务党员的先锋模范作用，把基层党建工作融入扶贫工作中，把党的政治优势、组织优势转化为扶贫优势、发展优势，在抓党建工作中，带领贫困群众撸起袖子加油干，消除绝对贫困现象，决胜全面小康社会。